CHAPITRE 2

N\I/f |

Dans ce chapitre,

tu vas réviser et compléte

tes connaissances sur le calcul
de longueurs.

/A la fin de ce chapitre, tu seras capable
de calculer le périmétre de figures
complexes, de répartir des éléments
sur une longueur et de travailler avec
des échelles de réduction.

Tu vas également découvrir de nou-
eaux théoremes de géométrie
ui te permettront datteindre
ces objectifs.




Cotation de plans

Les valeurs des cotes figurant sur les plans d'un batiment sont généralement indiquées de la fagon suivante:

en dessous de 1,00 m indication de la valeur en centimétfgs.
en dessus de 1,00 m indication de la valeur en metres.

2.50
4.75

cotes en centimetr ~

Les valeurs indiquées en dessous de la chaine
de cotes indiguent la hauteur d'une ouverture. 25 4.25

cote en metre
450

Exercice

Sur le plan de ce batiment, il manque 4 cotes. En cumulant les cotes indiquées, vous pouvez les recalculer
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Echelles de plans

/f

X = facteur de réduction

Echelle

¢ =longueur réelle

N\

50)

¢ = longueur réduite X

¢
longueur réduite = X

\\

4

Exercices

Calculez les longueurs réduites et donnez les résultats en centimé-
tres. (arrondi au dizieme)

Longueur réelle

éch. 1:5

éch. 1:10

éch. 1:20

éch. 1:50

1,35 m

12,67 m

46 cm

0,59 m

237 cm

698 mm

34,7 cm

Si tu utilises une
calculette pour déterminer
les longueurs réduites lors de
I'établissement d'un plan, tu perds
beaucoup de temps.

Pour faire ces petits calculs de téte,
il'y a des "trucs". Je t'en donne
quelques-uns ci-dessous,

% par .
Multipjie |, arlgo pui

Mesurez la longueur des traits et calculez la longueur réelle. Donnez le résultat en tenant compte de
['unité demandée.

éch.1:

éch.1:

éch. 1:

éch. 1:

éch. 1:

éch. 1:

éch. 1:

éch. 1:

éch.1:

éch. 1:

éch.1:
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Plan éch. 1:500

Calculez la longueur réelle développée du pourtour de ce batiment.

Page 11



On distingue 2 types de figures fermées: les figures qui ont une forme réguliére.
les figures qui ont une forme irréguliere.

Figures de formes régulieres

On calcule le périmétre des figures régulieres en appliquant des formules mathématiques "prétes a I'emploi”.

7 N\
Le carré Le rectangle Le triangle Le cercle L'hexagone
¢
14 - I / \ -
4\/ 2 /\L /\L 2 /\L A‘ 2 /\L ~
p=4-a p=(@+hb)-2 p=a+b+c p=2-rm
a=d- 0,707 p=d-m
d=a- 1,414
s/
Exercice Recherchez le périmetre de ces figures.
Tu trouveras
dans le formulaire
toutes les formules pour
calculer le périméetre
des figures de formes
régulieres.
Figures de formes irrégulieres
On calcule le périmétre des figures irrégulieres en additionnant les longueurs des cétés.
Exemple: | 25cm w Pour calculer le périmétre de cette figure, on additionne les

Aol ‘ .
longueurs des cotés.

% 32 p=21lcm+25cm+32cm+1,6cm=9,4cm
6o
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Exercice

Prends I'habitude
de toujours commencer au
méme endroit quand tu dois calculer
le périmétre d'une figure complexe.
(par exemple en haut a
gauche)

Calculez le périmetre de cette figure.

3.0cm

$
>
et
% 3.5¢Mm
Calculez le périmétre de cette dalle. (cotes en métres)
B 5.57 B 3.68
>J ]
“_ S
84
€ g
‘_gv
L 9.25 \
A A
Théoreme de Pythagore a N\
. Dans un triangle rectangle, la somme S
Pour calculer les longueurs obliques, ) N .
. P des carrés des deux cbtés formant I'an-
nous avons besoin du théoréme de . ) .
Pythagore gle droit est égale au carré de xh
' I'nypothénuse. o
a-a=a? Shxb e N
b-b=h? a
= c-c=c? L
N 2 2 _ 2 axa
a*+b*=c 1
N\ /

Sur le chantier,
on utilise fréequemment
le théoreme de Pythagore.
Comme tu n"auras pas de for-
mulaire apprends ces quels
ques formules par

Exemple: Pour rechercher la longueur de I'hypothénuse, on effectue
le calcul suivant:

%
s, 3,002 + 4,00
S

2

~l'9,00 + 16,00 =I 25,00
~I' 2500 =5,00

3.00

On peut déduire trois formules du théoreme de Pythagore pour l'ap-
plication courante.

7 N\
c= L @+bh? :
a= G b7 -
b=z L :




Exercices
Calculez la valeur de "c" avec les valeurs de "a" et de "b".
) a=4,00m b=3,00m c= m
Saviez-vous que ...
Pythagore est un mathématicien = a=120m b=0,90m c= m
grec qui vécu sur I'le de Samos.
) a=250m b=1,25m c= m
Il fonda la secte des Pythagori-
ciens. Pythagore avait une mo- L . L _ _ _
rale élevée et il astreignait ses A A a=720m b=2,50m c= m
disciples a une vie austere.
Calculez lalongueur de "a" ou de "b" a partir des valeurs données.
C'est a I'ensemble de I'école Py- 9 P
thagoricienne que I'on doit les
%imwmﬁim%mmes a=8,00m c¢=10,00m b= m b=045m c¢c=0,75m a= m
géomeétriques et astronomiques
que l'on attribue a Pythagore. a=120m c=400m b= m b=160m c¢c=300m a= m
a=100m c¢c=125m b= m b=020m c¢c=520m a= m
a=450m c=480m b= m b=125m c¢c=250m a= m
Calculez la valeur de la cote. Calculez le périmetre de cette dalle apres
avoir cherché la longueur oblique.
3 8.20 , 310
’ ’
AT
9.20 h
2.00 /‘v 1.60 2.60 | 1.50 1.50 L
Calculez la longueur de l'arréte supérieure du mur.
| 18,00 | 6,00
N 7
Calculez la longueur de la cldture provisoire. g projetée g
< / ™

cloture provisoire

cloture Accés chantier
provisoire largeur 4,40 m

3,60 ‘

L 11,60 L 8,

40

Page 14




Théoreme de Thales

Ce théoreme définit les relations entre les longueurs Exemple:
des cbétés de deux triangles semblables.
Deux triangles sont semblables quand ils ont la méme Triangle A Triangle B
forme mais pas la méme grandeur.
s N :
a
a_b Y s w
a b
C d < AL AL Ab Ab
a=200m b=350m c¢c=320m d=7?
a
a 5 ¥ Ces 2 triangles rectangles sont semblables, on peut donc appli-
quer le théoréme de Thalés pour calculer la valeur manquante.
_c-b ~d-a _a-d C
a-= d b= c C= b d a QZE d:g d:w d=5,60m
\ J) b d a 2,00
On peut également utiliser un tableau de correspondance
Saviez-vous que ... pour effectuer ce calcul.
Thales est un mathématicien Triangle 1 Triangle 2
et phylosophe grec, né a Mi- )
let (cité d'Asie Mineure qui Horizontales a b
domina le commerce .
méditéranéen du VIIFF au VI° Obliques c d
s. av. J.-C.). ) -
Triangle 1 Triangle 2
Il aurait rapporté d'Egypte en .
Gréce les fondements de la Horizontales 2,00 3,50
géométrie; on lui doit I'énoncé Obliques 3.20 d
de nombreux théorémes. !
3,50 - 3,20
d=—"r—"">"= d=5,60m
2,00
Exercice
Calculez les valeurs a=300m b=400m c=375m d= m
manquantes. ' ' ’ —
a=0,90m b= m c¢=1,20m d=2,00m
a= m b=250m c=220m d=3,00m
a=250m b=720m c= m d=9,90m
a
|
b~ a=3,00m b=2-am c=3,50m d= m
Remarque:
b

/(

/rOn utilise les mémes formules )
pour le calcul des hauteug
en fonction des
longueurs

N\

1.30

Calculez la largeur du talus aprés I'approfondis-
sement de la fouille.

2.60

3.90

N
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Calculez les cotes manquantes

o
N

Théoremes d'Euclide et de la hauteur

\\

4

/f
Théoreme d'Euclide
© ° a=a'-c
= =b'-c
90°
Théoréeme de la hauteur
b .
c A\/ : h*=a'- b
N\
Exercices

On peut déduire de ces
2 théorémes que ...

a= a -c
b= b’ [&
h= a - b

Calculez les valeurs manquantes.

®

3,90

b | 173
Al
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Les droites remarquables du triangle

Trace en
couleur chacune de

/f m ces droites remarquables
Lahauteur: lehauteur de la perpendiculaire abaissée depuis le somnjét pour bien les repérer.
surle coté opposé. N Ol“éb/’:nggs la
Les trois hauteurs d'un triangle se coupent en un point apgelé gende.
“orthocentre”.
Lamédiatrice:  lamédiatrice estla perpendiculaire au milieu d'un coté dy
triangle.
Les trois médiatrices se coupent en un point qui est le ceftre
du cercle circonscrit.
Lamédiane: lanédiane est la droite joignant un sommet au milieu du gpté
Opposé.
Les trois médianes se coupent en un point appelé "centrg de
gravité".
Labissectrice:  Lavissectrice estla droite qui divise un angle du triangle g§n
deuxangles égaux.
Lestrois bissectrices se coupent en un point qui est le ceitre
du cercle inscrit.

/(

4

******* Hauteurs
— ————— Médiatrices
- — — Médianes

— — Bissectrices

Cercle circonscrit
Cercle inscrit
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